



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

№ 70 (1936)

20 июня 1991 года

ЧЕТВЕРГ

Цена 6 коп.

ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

Об отчете исполкома райсовета о проделанной работе

Решение IV сессии районного Совета XXI созыва

Заслушав и обсудив доклад председателя исполкома районного Совета народных депутатов т. Лебедевича В. В. о проделанной работе за отчетный период исполкомом и его аппаратом, сессия районного Совета народных депутатов **РЕШИЛА:**

1. Отчет исполнительного комитета принять к сведению. Работу исполкома по исполнению продовольственной программы, с постоянными комиссиями и по исполнению бюджета в расходной части считать недостаточной.

2. Райисполкому, его отделам, после принятия к сведению. Работу исполкома по исполнению продовольственной программы, с постоянными комиссиями и по исполнению бюджета в расходной части считать недостаточной.

3. Обратиться в Кабинет Министров СССР, в Бюро по топливно-энергетическим ресурсам СССР об отчислении в бюджет района дополнительно 5 процентов от прибыли предприятий нефтяной и газовой промышленности, работающих на территории района, для решения острых социальных проблем района на счет 28 процентов, перечисляемых государству.

4. Установить для территории Пуровского района процент отчисления от бартерных поставок за счет 10 процентов от добычи, пропорционально численности контингента: по п-о Ноябрьскнефтегаз — 2,5 процента, по п-о Уренгойгазпром — 3,0 процента, по п-о Пурнефтегаз — 4,0 процента и по другим предприятиям, работающим на территории Пуровского района, согласно заключенным договорам.

5. Согласиться с выработанной президиумом и исполкомом районного Совета концепцией взаимоотношений предприятий нефтегазового комплекса (НГК) с территориальными (районными) органами управления местных Советов.

6. Исполнительному комитету предложить разработку и осуществление программы строительства кооперативного жилья по линии районного Совета.

7. Райисполкому, его отделам, после принятия к сведению. Работу исполкома по исполнению продовольственной программы, с постоянными комиссиями и по исполнению бюджета в расходной части считать недостаточной.

8. Утвердить решения райисполкома по компенсации разницы в затратах предприятий по отдельным утвержденным ценам (тарифам на пассажирские перевозки).

Председатель районного Совета,
С. ЛАМБИН.

Прошло очередное заседание исполкома райсовета. На нем рассмотрен ряд вопросов жизни района.

В соответствии с Законом РСФСР «О предприятиях и предпринимательской деятельности», постановлением Президиума Верховного Совета РСФСР «О государственной пошлине за регистрацию предприятий в РСФСР» исполком райсовета установил госпошлину за регистрацию предприятий, независимо от вида собственности, их организационно-правовых форм за каждый вид деятельности 500 рублей, но не более 2000 рублей. Отдельные предприятия по решению президиума райсовета и его исполкома могут быть освобождены от госпошлины за регистрацию. Оплата производится после регистрации до выдачи решения исполкома в течение 10 дней на небюджетный счет № 747601 Пуровского райисполкома в Таркосалинском расчетно-кассовом центре Госбанка РСФСР. В случае неуплаты госпошлины предприятие считается незарегистрированным.

На основании решения третьей сессии райсовета XXI созыва от 6 февраля с. г. исполком поручил отделам совместно с учеными Новосибирского института экономики и организации промышленного производства Сибирского отделения Академии наук СССР провести экспертизу с обоснованием экономической и социальной целесообразности передачи строящегося кирпичного завода в собственность Пуровского района.

Исполком райсовета принял решение об образовании районного центра по труду и занятости населения. Директору центра Г. К. Соколкиной поручено произвести расчеты затрат и представить их в окрисполком, поскольку, согласно действующему законодательству и нормативным актам, финансирование деятельности районного центра, включая расходы на содержание аппарата, будет осуществляться из государственного фонда занятости и социальной защиты населения.

Своим решением райисполком поддержал решение исполкома Таркосалинского поссовета от 5 июня с. г., установив плату за выдачу пропуска на проезд грузового транспорта в жилой зоне поселка в размере 200 рублей в месяц за каждую единицу. Это сделано потому, что грузовой транспорт часто используется в черте поселка, но организационно-владельцы этого транспорта не выделяют средств на содержание дорожного полотна и тротуаров в поселке.

Для обеспечения социальной защиты населения района исполком создал рабочую группу из 11 человек (председатель В. Н. Демченко), которой поручил изучить состояние социальной защищенности малообеспеченной части населения во всех поселках района и после обобщения информации на ее основе внести предложения для принятия конкретных решений. Посельисполкомом поручено организовать на подведомственной территории персональный учет лиц, в том числе на предприятиях и в организациях, нуждающихся в социальной защите, выделить необходимые бюджетные средства, привлечь для этих целей средства предприятий, организаций, кооперативов, общественных организаций на условиях льготного налогообложения этих сумм.

Приняв соответствующее решение исполком райсовета освободил от платежей из прибыли на 1991 год Пуровский рыбозавод и комбинат бытового обслуживания. Совхозам «Верхнепуровский» и «Пуровский» установлены соответственно 20- и 25-процентные ставки по отчислениям от облагаемой прибыли в бюджет.

Предприятиям, имеющим доходы от видеосалонов и игровых автоматов, установлена ставка от дохода в размере 70 процентов. Учебные и спортивные организации ДОСААФ района освобождаются от налога на прибыль за текущий год.

Исполком райсовета принял решение о выделении дополнительных ассигнований. Для приобретения медикаментов населению выделено 700 тысяч рублей, ксерокса для налоговой инспекции — 423 тысячи рублей, на подготовку кадров специалистов — 30 тысяч рублей.

В исполкоме райсовета

Отвод земель, регистрация предприятий, налоги, ассигнования

ансамблю «Морошка» — 60 тысяч рублей, райотделу внутренних дел — 7,6 тысячи рублей, на повышение районного коэффициента работникам народного суда — 68 тысячи рублей. Для разработки комплексной программы по результатам изучения демографических, жилищно-генетических и психологических параметров лесных нецелей и селькупов в условиях социальных преобразований и экономического стресса Новосибирскому институту цитологии и генетики СО АН СССР выделено 100 тысяч рублей.

Рассмотрев представленные материалы исполком райсовета утвердил акты оценочной комиссии и обязал производственное объединение Уренгойнефтегазгеология компенсировать ущерб, нанесенный совхозу «Верхнепуровский», в размере 7520 рублей. В такую сумму оценены специалистами уничтожение оленьих пастбищ — 0,8 га на Р-65 Геологической площади и 0,1 га на Р-251 Южно-Пырейной площади.

Руководствуясь Законом РСФСР «О предприятиях и предпринимательской деятельности» исполком райсовета зарегистрировал семейное частное предприятие «БТ» (п. Пуровск) индивидуальные частные предприятия «Урал» (п. Пурпе), «Дербент» (п. Пурпе), «Альфа», «Сан», «Природа», (все в п. Губкинский), смешанные товарищества «Овен», «Полюс» (п. Губкинский), «Ваяж» (п. Тарко-Сале), общество с ограниченной ответственностью «Сона» (п. Губкинский), утвердил дополнения в Устав малого предприятия «Феонит» (п. Тарко-Сале).

На заседании исполкома райсовета была рассмотрена большая группа вопросов, связанных с отводом земель по заявкам различных организаций.

Рассмотрев представленные материалы райисполком, согласно установленному порядку, принял решение просить окрисполком ходатайствовать перед облисполкомом об отводе земельного участка под обустройство дополнительных

скважин Северо-Памяляхского месторождения площадью 16,8 га, из них в постоянное пользование 3,46 га, во временное (сроком на 5 лет) — 13,34 га для НГДУ Муравленковскнефть объединения Ноябрьскнефтегаз из земель Таркосалинского лесхоза. Этим же решением райисполком обязал вышеназванное НГДУ по истечении срока временного пользования привести земли в состояние, пригодное для дальнейшего использования по назначению, возместить ущерб, причиненный при изъятии оленьих пастбищ.

Принято решение об отводе еще одного земельного участка для НГДУ Муравленковскнефть. Под строительство объектов и обустройство Муравленковского месторождения нефти отведен участок площадью 334,28 га, из них в постоянное пользование 115,86 га, во временное (сроком на 5 лет) — 218,42 га из земель гослесфонда Ноябрьского лесхоза.

Рассмотрев представленные материалы, исполком райсовета отказал НГДУ Муравленковскнефть в отводе земельного участка площадью 87,4 га под геологоразведочное бурение на Горностаевской площади, так как она входит в территорию приоритетного природопользования, отсутствует положительное заключение Тюменской областной экспертизы по проекту.

Исполком райсовета согласовал также акты выбора участков под строительство объектов пробной эксплуатации Умсейского месторождения нефти площадью 195,95 га, под строительство трасс линий электропередачи 35 кв Муравленковское — Суторминское месторождения, площадью 127,1 га из земель Ноябрьского и Таркосалинского лесхозов.

Рассмотрев представленные материалы предварительного согласования исполком райсовета разрешил проведение сейсморазведочных работ на сезон 1991-1992 годов в Пуровском районе Тромаганской геофизической экспедиции объединения Хантымансийскгеофизика. Для этого во временное пользование по профилям шириной 4 метра выделено общей площадью 791,72 га, из них на землях Ноябрьского лесхоза 163,4 га, на землях Таркосалинского лесхоза 628,42 га.

Исполком обязал Тромаганскую ГЭ в летний период 1992 года предьявить площади работ к сдаче комиссии райисполкома и совхоза, а в случае нарушения растительного покрова возместить ущерб землепользователям на основании постановления СМ РСФСР № 86 от 15.03.89 г.

Разрешено райисполкомом проведение изыскательских работ на сезон 1991-1992 годов Пуровской геофизической экспедиции объединения Ямалгеофизика, для чего отводится общая площадь 1349,1 га. Из них на землях совхоза «Верхнепуровский» 1162 га, на землях Хале совинского промыслово-охотничьего хозяйства 187,1 га. Этим же решением райисполкома разрешено проложение временных автотрасс шириной 4 метра по старым дорогам и просекам протяженностью 260 километров. Общая площадь под них составит 104 га, из которых 96 га на землях совхоза и 12 га на землях ПОХа.

Под размещение временных подбаз ПГЭ отводится 12 га земли. Согласно данным ПГЭ подбазы сейсморазведки

1 стр.

№ 48 и № 60 будут расположены на старых подбазах, СП-63 — на бывшей подбазе десозаготовителей, подбаза СП-43 на территории старой подбазы строителей, подбаза СП-36 — на месте стоянки бывшего мостоотряда. Вновь организованная подбаза будет только на СП-39.

Райисполком обязал ПГЭ по истечении срока временного пользования привести земли в состояние, пригодное для дальнейшего использования по назначению, произвести сдачу земель комиссии райисполкома.

Решением райисполкома согласовано проведение сейсморазведочных работ Ноябрьской геофизической экспедиции объединения Тюменнефтегеофизика на территории Пуровского района в сезон 1991-1992 годов. На землях гослесфонда Таркосалинского лесхоза, закрепленных за совхозом «Верхнепуровский», выделено 252 га земли, разрешено размещение подбазы СП-21, 22 площадью 2 га на площади бывшей буровой Р-144.

Райисполком обязал НГЭ летом 1991 года сдать земли, отработанные партиями в зимний период, а в летний период 1992 года предъявить площади работ к сдаче комиссии райисполкома и совхоза, в случае нарушения растительного покрова возместить ущерб землепользователю на основании постановления СМ РСФСР № 86 от 15.03.89 года.

Рассмотрев обращение производственного объединения Сургутгазпром и исполком райсовета своим решением продлил на один год срок временного пользования земельным участком площадью 9 га под расширение жилых поселков компрессорных станций 01, 02, 03.

Исполком райсовета отказал в согласовании акта выбора земельного участка под обустройство Западно-Таркосалинского газового месторождения для объединения Сургутгазпром. Такое решение принято в связи с тем, что на этой территории находятся ценные для совхоза «Верхнепуровский» ягельные массивы, где производится выпас стада № 4, с количеством оленей в две тысячи голов. На этот участок будут переведены еще два стада численностью в пять тысяч голов.

Райисполком на основании представленных материалов решил отвести земельные участки под разведочное бурение для Ноябрьской нефтегазоразведочной экспедиции объединения Объединенная газгеология. Это Р-745 Северо-Карамовской площади, Р-154 Активной площади, Р-772 Северо-Итурской площади, Р-423 Сугмутского месторождения. Общая площадь 40 га из земель Ноябрьского лесхоза отводится сроком на один год. Этим же решением райисполком обязал ННГЭ по истечении срока временного пользования произвести техническую и биологическую рекультивацию земель, вернув их для дальнейшего использования по назначению.

Учитывая необходимость ускорения работ по строительству автомобильной дороги Пуровск — Тарко-Сале и моста через реку Пяку-Пур, исполком райсовета разрешил производственному объединению Пурнефтегаз производство гидромеханизированных работ по намыву в 1991 году резерва подходов и вспомогательных площадок на левом берегу Пяку-Пура в старичье площадью 5 га. До 1 сентября с. г. ПНГ обязан согласовать акт выбора в установленном порядке.

Рассмотрев представленные материалы по выбору площадок исполком райсовета согласовал акты выбора земельных участков под обустройство дополнительных кустов Барсуковского месторождения площадью 436,72 га, обустройство пробной эксплуатации Западного участка Верхне-Пурпейского месторождения площадью 64,46 га, строительство дополнительных кустов Комсомольского месторождения площадью 114,85 га, обустройство дополнительных кустов Ново-Пурпейского месторождения площадью 131,87 га, строительство дополнительных кустов и коммуникаций Верхне-Пурпейского месторождения площадью 65,58 га, пробной эксплуатации Губкинского месторождения площадью 227,43 га. Все эти участки выделены для НГДУ Барсуковнефть объединения Пурнефтегаз из земель гослесфонда Таркосалинского лесхоза.

Решением исполкома райсовета под строительство временного вахтового поселка в промзоне п. Муравленковский отводится участок площадью 8 га сроком на 10 лет. Под строительство базы производственного обслуживания также в промзоне п. Муравленковский отводится 12 га в постоянное пользование для Ивзюно-Франковского управления буровых работ объединения Укрнефть. Земли из гослесфонда Ноябрьского лесхоза.

Исполком райсовета утвердил акты оценочной комиссии с размерами нанесенного ущерба хозяйствам района в случае отчуждения земель под промышленное освоение. При последующем отводе земель (после разработки проекта положительного заключения экологической экспертизы), предприятия и организации обязаны будут возместить этот ущерб: СУ-80 треста Спецнефтегазстрой по двум актам 5200 рублей, Ноябрьского районного нефтепроводного управления 7386469 рублей, объединение Уренгойгазпром 41542367 рублей, НГДУ Муравленковнефть по двум актам 7114508 рублей, Ноябрьская НГЭ — 426820 рублей, Ноябрьская ГЭ 77600 рублей, Троманганская ГЭ 134880 рублей, Пуровская ГЭ 74160 рублей.

Выполняя решение Государственной комиссии при СМ СССР по делам Арктики исполком райсовета принял решение выделить Сибирскому отделению Всесоюзного института сельскохозяйственных аэрофотогеодезических изысканий 470236 рублей для проведения работ по аэрофотосъемке территории Пуровского района.

◆ Современник
крупным планом
**НА ДАЛЬНЕЙ
БУРОВОЙ**

Слесарь Виктор Владимирович Шайбулатов работает в известной бригаде бурозников Суторминского управления № 2, которую возглавляет Сергей Александрович Брагин. И в том, что коллектив проходчиков трудится уверенно и стабильно, немалая заслуга этого симпатичного и жизнерадостного парня, знающего свое дело. Как говорят, назубок, делающего свое дело с настроением и наверняка.

Между прочим, за последние два месяца бригада Брагина пробурила больше плановых почти 500 метров проходки.

На снимке: один из лучших слесарей Суторминского управления буровых работ № 2 объединения Пурнефтегаз Виктор Шайбулатов после трудовой смены.

Фот. Р. СИБАГАТУЛЛИНА,
п Губкинский.



◆ ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

Как хорошо быть генералом,
Как хорошо быть генералом,
Лучше работы я вам, сеньоры,
Не назову...

(песня).

Кабинет генерального директора Пурнефтегазгеологии я покидал с чувством глубокого неудовольствия.

Итак, все возвращается на круги своя. Дом № 22 в 3-м микрорайоне, из селенный вопреки законодательству о жилье, а равно с ним и неписанным законам общечеловеческим, уже перестает быть захваченной территорией, а вчерашние «штурмовики», успокоившись, уже успели переродиться в почтенных обывателей, искренне считающих себя хозяевами положения на вполне законных основаниях.

Победителей не судят. Так, очевидно, посчитал и начальник «южников» т. Абзаров, возглавивший штурм с «древком» лауреатского звания в руках. Знал сей «рыцарь», что закон чаще всего на стороне сильного и всегда легче назвать сильным — справедливым, нежели справедливого — сильным. Так и случилось.

Попытки вернуть утраченную территорию решениями исполкома, ходатайством комиссии по законности и постановлениями объединения показали «южникам» безобиднее бутфорских хлопотушек. Критика «Северного луча» тоже не посеяла в них панику. Разброд среди нападавших и время, не отмеченное

● СЕГОДНЯ РИСКУЕТ ТОТ, КТО НЕ РИСКУЕТ

**Компромисс от генерала,
или ЗА ЧУЖОЙ ЩЕКОЙ ЗУБ НЕ БОЛИТ**

ное сколь-нибудь решительными действиями, только укрепляли позиции «южан». Осада затягивалась и спасти кампанию мог лишь последний решительный штурм, командовать которым был назначен генеральный директор ПНГ Левинзон, тем паче, что вольнодумцы были его вассалами и наказание оных должно было послужить примером и ныне, и присно, и во веки веков.

Увы, выражаясь языком ипподромного тотализатора — не на ту лошадку ставили, последний штурм ничего не дал. И не мог дать, ибо из моего разговора с генеральным выяснилось: штурма вообще не было. Несмотря на последнее (от 11 апреля) обращение исполкома и на ответ-отписку (дабы успокоились), что надлежащие меры и выводы будут приняты сроком до 1 Мая. Праздник произвел на Иосифа Липатевича неожиданное и не совсем объяснимое действие — он вдруг стал солидарен с «южниками», объяснив их действия правомерными. «Выяснилось», что этом году решено отдавать жилье

экспедициям, не вмешиваясь в их решения по распределению. Вот такой компромисс. А мы-то, правдоискатели, отечаем в Тарко-Сале начало года 1 января, не зная, что в объединении год начинается где-то после 1 мая (!!), как у каких-нибудь паузасов, если учесть, что ответ, данный Иосифом Липатевичем, можно отнести к прошлогодней давности. На вопрос же о контроле со стороны объединения в случае незаконных действий по распределению ответ полевовал такой: обжаловать их отныне будет прокурор без каких-либо промежуточных инстанций.

Уходя, я не мог избавиться от мысли, что генеральный директор живет отныне не только по новому календарю, но и по новой, не совсем понятной мне логике. Не странно ли, что ни райисполком, ни даже зам. генерального т. Полонский (с ним я беседовал за день до визита к И. Л.) не знают о «РЕШЕНИИ», принятом в ЭТОМ году. Если же учесть, что объединение по-прежнему остается заказчиком на строительство, отделы

жилищного профиля в связке с объединенческой жилищной комиссией по-прежнему живут и здравствуют, не думая расформировываться ни в ТОМ, ни в ЭТОМ году. Вообще, зачем отменять решение «южников» (так было), если считать их правыми? В логику это как-то не вписывается.

В логику же стоящих по ту сторону барьера не укладывалось (не раз слышал от таких): отчего лезу в дела суверенные в то время, когда сами «южники» молчат.

Да «южники» молчат. Я много слышал об этой организации из разных источников, включая компетентные. Уже то, что ни один из разошедшихся «южан» не хотел повторить сказанное в инстанциях, говорит о многом. То, что говорят об одном и том же, без умышленного сговора (люди самые разные), свидетельствует, что сказанное — не ложь.

Увы, вера моя в справедливость дала мне право заканчивать предыдущие статьи на оптимистической ноте. Сегодня же не хочу обманывать ни себя, ни других. Суд совести повесток не шлет и пока молчат одни, лгут другие, а третьи — это власть только на бумаге «Южники» могут быть спокойны, ибо еще Плиний сказал — вода такова, каковы земли ее русла.

В. КОРЕПАНОВ,
внеш. корр. «СЛ».

◆ ЗА СПАСЕНИЕ КОРЕННЫХ НАРОДОВ

Занятость, достойная заработная плата — это главный способ против понижения жизненного уровня людей. Между тем в последние годы среди коренного населения имеет место обнищание, многие люди лишены работы по причине бурного освоения нефтегазовых месторождений, поскольку до минимума сокращены пастбища, уничтожены охотничьи угодья, погублены водоемы.

Районное отделение ассоциации «Ямал — потомкам» обеспокоено бедственным положением коренной национальности. В состав нашей ассоциации входят 270 человек. Кроме представителей малых северных народов сюда входят также люди из русско-язычного населения, которые понимают, что нужно помогать малым народам вновь обрести свою историю, что-то делать для того, чтобы включить их в хозяйственную жизнь страны, при этом сохраняя собственные традиции и национальные особенности.

О чем болят сегодня душа у каждого северянина?

Истинное положение дел знают и принимают такие члены ассоциации «Ямал — потомкам», как Беседин Михаил Алексеевич, Быков Алексей Николаевич, Шангина Елизавета Сабировна. Эти люди борются за сохранность природы и заимствуют воспитанием молодежи коренной национальности.

В последние годы в нашем районе появилось национальное бедствие — скрытая безработица. Кадровые промысловики, т. е. добытчики рыбы остались без работы по вине руководителей совхоза «Верхнепуровский». О том говорят собития, описанные ниже.

1 июня 1991 года члены ассоциации «Ямал — потомкам» сделали совместный рейд с работниками телестудии «Луч» из Тарко-Сале. Мы ставили своей целью узнать как подготовлены рыбаки совхоза «Верхнепуровский» к весенне-летней путине, а также выяснить ряд других вопросов, касающихся экологии района. Был произведен облет территории в районе поселка Харампур. Первую остановку сделали у рыбака, ветерана труда, всеми нами уважаемого Пяк Шотлы Вэйсовича. Стойбище состоит из пяти чумов. Все взрослое население числится рыбаками-охотниками совхоза. Бригада так называемых промысловиков состоит из двух звеньев: звено Пяк Александра Шотлевича из четырех человек и Пяк Сергея Ляктовича — из трех человек. По ходу беседы рыбакам были заданы вопросы: как они подготовлены к весенне-летней путине, получили ли ими сете-снастные материалы и другой вспомогательный инвентарь? Каково обеспечение спецодеждой, резиновыми сапогами, каким видом транспорта вывозится добываемая рыба-сырец? В результате опроса выяснилась следующая картина: сете-снастным и другим промысловым инвентарем, спецодеждой рыбаки обеспечивались только в то время, когда работал директор совхоза Н. А. Бабин, который уехал в 1983 году. После него директором совхоза работал П. С. Астапенко.

Меня удивило и расстроило отсутствие радиции у этих людей, т. е. рыбаков-охотников. Когда и сколько рыбы может подготовить тот же Пяк Шотлы Вэйсович, если с него нет связи с совхозом? Вот почему он и вся его бригада остаются без зарплат. Только непонятно, почему руководство совхоза «Верхнепуровский» поставило эту группу малочисленных народностей в прямую зависимость от себя. Может для того, чтобы потом их назвать тунеядцами, что мы часто слышим из уст руководителей. И почему рыбак-охотник совхоза практически является бесправным, т. е. не имеет ежемесячной зарплаты, работая на

исконной своей земле?

Рыбаки рассказывали и о таком, считая, из ряда вон выходящем событии, когда в конце 1990 года привезли к ним газеты, где сообщалось, что умер Л. И. Брежнев. Почему такое бездушное отношение руководителя и профсоюзного комитета совхоза к своим работникам? Может потому, что «у слепого так легко все отнять», как поется в песне.

А несколько дней назад новый директор совхоза Н. Б. Гаджиев прилетел к этим рыбакам и спрашивал, есть ли у них панты. Других вопросов он не задавал.

Дальше так продолжаться не может. Ассоциация «Ямал — потомкам» совместно с коренным населением будут искать пути выхода из создавшейся социальной напряженности.

Добрым словом рыбаки-охотники отзываются о заместителе главного врача ЦРБ Константине Владимировиче Паке за его доброе сердце, своевременную квалифицированную медицинскую помощь.

Во время беседы люди высказывали жалобы в адрес Пуровской геофизической экспедиции. Зимой 1990-91 годов рядом с коренными жителями данной местности находились СП-36, СП-60, СП-48. Земля под ними плакала и стонала, сабаки загрызли телят. Разведывая наличие полезных ископаемых в недрах нашей земли, сейсмички варварски относятся к природе, их взрывными устройствами было заглушено много рыбы.

Коренные жители категорически возражают против любой эксплуатации земли и лесов по обоим берегам реки Харампур, реки Айваседе-Пур и помысловой реки Часелька. Вся территория вокруг названных рек является источником поддержания традиционных промыслов, необходимых для жизни нашего маленького народа.

В постановлении Совмина СССР № 84 от 11 марта 1991 года сказано о дополнительных мерах по улучшению социально-экономических условий жизни малочисленных народов Севера на 1991-1995 годы. В одном из пунктов говорится, что необходимо «создавать в установленном порядке заповедные зоны, закреплять за коренными малочисленными народами Севера территории традиционного природопользования, не подпадающего отчуждению под промышленное освоение, определять режим землепользования, имея ввиду разрешать осуществлять в этих зонах и на указанных территориях хозяйственную деятельность и заниматься традиционными промыслами только этим народам».

И тут напрашивается вопрос к районному исполнительному комитету народных депутатов: «Не пора ли остановиться, оглянуться вокруг и подумать о заповедных отводах земель под эксплуатацию промышленникам на родовых землях коренных жителей?». О какой дополнительной разъемной работе может идти речь, если коренные жители уже отказали в отводе земли для работы СП-48, о чем был проведен референдум. Неужели нет предела безоглядному насилию над природой? Это насилие ведет к исчезновению нации. Можно ли это допустить? Ведь буровые «сажаются» на территории приоритетного землепользования. Выходит, они придумят для отвода глаз. Мы просим по возможности выжить коренному населению в современных условиях. Или постановление № 84, подписанное премьер-министром СССР В. Павловым и председателем Совета Министров РСФСР И. Силаевым, пустое дело?

У представителей коренной национальности, опрошенных нами во время рейда, нарекания были и в адрес Пуровского рыбокоопла. В п. Харампур магазин постоянно закрыт, отсутствует продавец. Люди ездят за 40 километров туда и обратно, впуская тратить время и бензин, который является острым дефицитом.

В этот день мы посетили рыбаков еще четырех угодий. Многие сказанное рыбаками-охотниками — это то, о чем болят сегодня душа у каждого северянина. Обобщив, можно сказать, что люди ратуют за то, чтобы:

1. Не давать согласия на отвод земель под промышленное отчуждение зоны приоритетного землепользования;
2. Возродить ранее ликвидированные поселки;
3. Закрепить за коренными жителями права пользования биологическими ресурсами на территории их проживания.

В. ПРОНОВ,
заместитель председателя ассоциации «Ямал — потомкам».

◆ ТВОИ ЛЮДИ, СЕВЕР

Все знакомо...



Третий десяток пошел с того времени, когда Александр (уже с уважением величают Гавриловичем) Корнаков в романтическом вагоне приехал на Север. И вполне закономерно, что стал водителем в стройуправлении: тогда (да и сегодня!) Ямальский край — это индустриальная стройплощадка. Там же был трактористом. А потом...

А потом после травмы руки перешел в ОГМ теплогенераторщиком. В этом коллективе считает себя А. Г. Корнаков нужным и своим.

— Как покидать Север, — ответил вопросом на вопрос Александр Гаврилович, — ведь мне здесь до боли все знакомо и родное...

А говорят: на Севере — одни временщики!..

На снимке: А. Г. Корнаков на своем рабочем месте.

Фот. Ю. ИВАНОВА, п. Тарко-Сале.

◆ Новинки литературы ◆

СПЛЕТЕНИЕ СВДЕТ И СЕРДЕЦ

Многие из нас в последнее время увлеклись отечественной историей как стародавних времен, так и недавнего прошлого. Сегодня романы и повести о государственных деятелях и первооткрывателях, о революционерах и ученых очень популярны. Поэтому обзор новинок литературы хотелось бы начать со сборника, который называется «Записки очевидца». В него вошли мемуарные произведения, имеющие большую историческую и художественную ценность. Такие например, как дневник 1976 года тульского писателя и эстет-воспитателя Андрея Болотова; письма 1812 г. московской великосветской барышни М. Волковой; «Записки русского крестьянина» Ивана Столярова; дневник последнего российского императора; письма замечательного русского писателя Владимира Короленко к Луначарскому; документальное повествование Евгения Гнедина «Себя не потерять»: о допросах и пытках, перенесенных им в 1939-1941 гг. в московских тюрьмах.

Жизнь Виктора Некрасова оборвалась в эмиграции, вдали от родной земли, с которой связано все его творчество. В наши дни книги этого большого мастера слова возвращаются к нам. Сегодня мы рекомендуем читателям его сборник под названием «Маленькая печальная повесть», в который вошли произведения, написанные в разные годы и дающие представление о его необы-

кновенно искреннем и честном таланте — это повести «В окопах Сталинграда», «Кира Георгиевна» и другие.

Вера Панова и Юрий Вахтин «Жизнь Мухаммеда». Это не научное исследование, а художественная биография одной из ключевых фигур в истории человечества — пророка Мухаммеда. Работу над этой книгой Вера Панова начала еще в 1967 году, вскоре после выхода в свет ее исторических повестей «Лики на заре». Но это и нехудожественный вымысел. Рисуя образ Мухаммеда, авторы обращались к Корану и к мусульманским преданиям, признаваемым самыми ортодоксальными при верженцами ислама. Большое внимание авторы уделили воссозданию исторических условий жизни арабских племен в Древней Аравии, у которых возникла необходимость создания новой, монотеистической религии.

Сборник «Узы брака, узы свободы» — еще одна попытка понять, почему порой так непросто складывается семейная жизнь. Книга рассчитана на широкий круг читателей, хотя подготовлена учеными.

«Страна детства» — этот сборник вышел по просьбе читателей, и начинается переиздание лучших книжек «Педагогического факультета». Он состоит из трех работ: известного хирурга Н. М. Амосова «Здоровье и счастье ребенка», многодетной матери Л. А. Никитиной «Я учусь быть мамой» и педагога-журналиста Д. Д. Воронцовой «Страна детства». Авторы этих публикаций делятся с нами своими знаниями, мудростью, опытом нетрадиционного, необычного воспитания детей. Книга рассчитана на широкий круг читателей, родителей и учителей.

С. РУСАКОВА,
старший библиотекарь райбиблиотеки.

◆ Давайте подумаем!

Берегите лес и тундру от пожаров

Лето вступило в свои права. Хочется провести время в лесу, на берегу реки, сочная приятная с полезным, но логично и жаркие дни несут не только хорошее. Обилие сухого горючего материала в лесу грозит возможностью лесных и тундровых пожаров. И они уже есть. На 14 июня с. г. потушено 29 пожаров на площади 240 гектаров. Печально, что большинство из них — это результат брошенных костров и окурков.

Многие руководители предприятий, организаций, учреждений нашего района не выполняют решение райисполкома о том, что категорически запрещается в летний период выезд вездеходов, гусеничной техники. И такие факты уже есть.

Именно по этой причине произошел пожар на территории Пурпейского лесничества.

Таркосалинский лесхоз, оперативное авиаотделение по борьбе с пожарами, Пуровский районный отдел внутренних дел предупреждают всех руководителей и граждан об административной и уголовной ответственности за нарушение «Правил пожарной безопасности в лесах Союза ССР», основными пунктами которых являются:

- запрещение разжигания костров в молодняках и местах захламленности;
- пользование открытым огнем без присмотра и оставление незатушенных костров, а также бросание незатушенных окурков и спичек;

— использование техники без искрогасителей.

В целом пользование огнем на отдыхе и на работе в летнем лесу требует особой собранности и внимательности.

Очень легко зажечь лес, но как же тяжело его тушить, особенно в отдаленных, недоступных местах.

В заключение обращаем ко всем гражданам района. Люди, берегите лес, часть нашей природы! Учитесь любить природу и бережно относиться к ней своих детей.

П. КРЕСТНЫЙ,
инспектор службы по охране и борьбе с лесными пожарами Пуровского РОВД, капитан милиции.

Обычаи и обряды Древней Руси ... Суженый, навороженный...

В старину говаривали: «Вечерницы без гадания ничего не стоят». На Украине, например, обряд ворожбы часто начинался с того, что девушка, нащипав пряжи, ловко связывала две куклолки и их поджигала. А подружки в это время пели: Скажи мне огонек, всю правду. Любит ли меня мой милый, Если любит, то сойдитесь, А не любит — разойдитесь... Любит, любит! — радостно восклицала она. Смотри-ка, обгоревшие куклолки сошлись-соединились... Игры-гадания истари популярны в народе. Новогодние святки представить без них просто невозможно. Обряд гадания — прежде всего игра, не стоит связывать его с религиозными устремлениями или мистицизмом. Велико стремление человека предугадать будущее, но недаром же сложилась поговорка: «На бога надейся, а сам не плошай!». Уже в XIX веке неотъемлемой частью календарного фольклора стали игры и праздничные забавы, к которым можно отнести святочные гадания. Они сопровождались песнями, присказками, приговорами. Так, например можно привести гадание на блюде. Молодые, желавшие узнать, что их ждет в будущем году, брали большое блюдо, наливали в него воды и бросали туда свои кольца. Пели хором, а кто-то один, не глядя, вынул мал из чашки чье-то кольцо. О чем в этот момент пелось, то и ожидало хозяйка кольца. Начинали ритуальную песню, как правило, с прощания хлеба насущного. Хлеб всегда был символом благополучия, богатства в семье. Не случайно в рождественскую ночь, ложась спать, клали в один тапок горбушку хлеба, а в другой — кусочек угля. Какой с утра тапок первым наденешь, — таким и будет твой год: хлебоборным или голодным. Благополучие в семье предсказывал и куплет: Мышь по горнице бежит, Каравай в дом тащит. А несчастье в доме предрекалось то му, чье кольцо вынули под такие слова: Села ворона на матицу, Каркала ворона во всю голову. В том дому не быть добру... Сватовству предшествовала песня: Сей, мать, мучицу, пеки пироги. К тебе будут гости, ко мне женихи. Куплет о полотенце предрекал доро...

Полотенце далеко расстилается, Кому станется, тому сбудется. После гадания на блюде девушки выбегали во двор и бросали за забор валенок: куда он покажет, в той стороне дом будущего мужа. Хочешь верь, хочешь не верь! Гадали в святочную ночь и в одиночку. Например, ставила девушка перед собой таз с водой, пускала два-три кораблика: один со своим именем, а другие — с именами женихов. Чей кораблик догонит ее суденышко, с тем ей и жить. Или в блюде с водой аккуратно спускают с бумаги две иглы и ждут, когда они приблизятся друг к другу: сойдутся или разойдутся? В полночь начиналось самое страшное гадание, которое так выразительно описал Жуковский. Садится девушка перед зеркалом, по бокам его две зажженные свечи, и сидит, не шевелясь, внимательно вглядываясь в темноту. Не отразится ли чей-то образ? Если увидится он, нужно быстро накрыть зеркало платком, иначе, по поверью, кто-то сильно ударит тебя. Ложится спать девушка, распускает кофты и приговаривает: «Суженый-ряженый, явись ко мне во сне». Или выстроит перед кроватью небольшой колодезь из спичек и, ложась спать, загадывает: «Суженый-ряженый, приди воды напишься». Кто приснится в эту ночь, тот и жених. Но как только рассветает, вскакивает девушка с постели и, наскоро одевшись, бежит на улицу, первого встречного допрашивает, как его зовут. Узнает его имя — считается, что так будет звать жениха. И весь последующий день бегают друг к другу подружки, льют расплавленный воск в керамическую миску и приговаривают: Воск майский, воск цветочный, из дупла добытый, С гор принесенный, пчелами собранный, Тебя топим, тебя плавим, Марийкину долю узнаем... Что там получилось? Цветок? Быть ей дружкой на свадьбе. Гребешок? Ну, тогда долго еще придется расчесывать девичьи косы... Кольца? Знать, свадьба скоро... Необычный слог, таинственный смысл присловий, сопутствующих гаданиям, раскрывает перед нами еще одну своеобразную форму народного словотворчества. Н. ЛОЖНИКОВА, директор РОМЦ

НА ВАШИХ ТЕЛЕЭКРАНАХ

Table with TV program listings for 22nd and 23rd of May, including times and program names like 'Ранним утром', 'Мультифильмы', 'Вести'.

Справочный отдел

Таркосалинскому подсобному сельскому хозяйству на постоянную работу ТРЕБУЮТСЯ: операторы КУ — 3 разряда — 4 чел.; слесари КУ — 5 разряда — 3 чел.; монтажники оборудования КУ — 5 разряда — 2 чел.; слесари-монтажники-сварщики — 1 чел. Оплата по договору. РОНО на постоянную работу требуется заведующий складом. Оплата — согласно штатному расписанию. Выплачивается районный коэффициент 1:7. Таркосалинскому дорожно-строительному управлению СРОЧНО на период отпуска основного работника ТРЕБУЕТСЯ бухгалтер - кассир с окладом 180 рублей на июль-август. Выплачивается полевое довольствие, районный коэффициент 1:7. Обращаться в отдел ка...

Обращаться в отдел кадров предприятия. Таркосалинской средней школе № 1 СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ дневные и вечерние техники, сторожа. Оплата — по штатному расписанию. С 10 мая с. г. при учебном пункте Пуровской геофизической экспедиции ОТКРЫВАЮТСЯ КУРСЫ: трактористов, бульдозеристов, машинистов буровой установки, взрывников, вальщиков леса, рамщиков циркулярных пил. Строительно-ремонтная фирма «Мастак» из г. Новый Уренгой ПРОВОДИТ ОХРАННУЮ СИГНАЛИЗАЦИЮ совместно с отделами по охране при ГОВД. Охранная сигнализация налаживается на част...

ные квартиры, склады, офисы предприятий и кооперативов. Все работы проводятся из материала фирмы. Также имеем фасадную краску разного цвета и можем отделать фасады. Обращаться: г. Новый Уренгой, ул. Молодежная, д. 9а, кв. 171. Пристань Тарко-Сале ОИРП ПРИГЛАШАЕТ НА РАБОТУ приемосдатчика - таксировщика, рулевых мотористов, кассиров-матросов, поваров. Обращаться по адресу: Тарко-Сале, ул. Первомайская, д. № 6, справки по т. 2-12-04. К СВЕДЕНИЮ ПРЕДПРИЯТИЙ И ЧАСТНЫХ ЛИЦ! В связи с закрытием Молодежного Центра реализации молодежной инициативы в п. Тарко-Сале претензии принимаются до 6 июля с. г. по телефону 2-16-33.

ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ РОССИИ 9.30 «Плюс одиннадцать» 11.30 «Содружество». 14.00 «Печники». Худ. фильм. 15.20 «Воскресение». Старинный романс. 16.05 Мультифильм. ПЕРЕДАЧИ ИЗ ТЮМЕНИ 16.15 «Видеосалон». МОСКВА 19.30 Вести. 19.45 Спокойной ночи, малыши! ПЕРЕДАЧИ ИЗ ТЮМЕНИ 20.00 Дневник сессии областного Совета народных депутатов. МОСКВА 20.30 Время. 21.10 На сессии Верховного Совета СССР. ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ РОССИИ 21.55 Прошу слова. 22.10 К-2 представляет. 23.10 Вести. 23.25 Концерт. III ПРОГРАММА IX канал (на Тюмень) 16.15 Русская речь. ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ РОССИИ 16.45 О Клавдии Шульженко. 7.30 На зарядку становись! 7.45 Концерт. 8.35 Докум. телефильм. ПРОГРАММА ТЕЛЕВИДЕНИЯ РОССИИ 9.30 Программа Фила Донатю. «20 лет в эфире». 10.30 Лосевские беседы. Передача 1-я. 11.30 «Содружество». 14.00 I Международный конкурс баянстов-аккордеонистов в Москве. 14.55 Мультифильм. 15.15 Волейбол. Сборная Японии — сборная СССР. 16.15 «Место для памяти кз». Фильм-спектакль. 18.00 Парламентский вестник России. 18.15 Авторское телевидение. 19.15 Спокойной ночи, малыши! 19.30 Вести. 19.45 Авторское телевидение. 20.30 Время. 21.10 «Коллаж». 21.15 «Васильевская, 13». Благотворительный вечер французской фирмы «Анираль Ютек» с участием артистов театра, кино, эстрады. 23.00 Вести. 23.15 Концерт.

РЕДАКТОР Г. Г. МЕРЗОСОВ. НАШ АДРЕС: 626720, п. Тарко-Сале, ул. Первомайская, 20. ТЕЛЕФОНЫ: приемная: 2-17-95, редактор, зам. редактора, ответственный секретарь — 2-17-95, отдел писем: 2-14-07, отдел промышленности и типография: 2-10-96, отдел радиотелевизионной информации: 2-18-96. Высокая печать. Объем 1 печатный лист формата А-3. Заказ 1076. Тираж 1868.